
CITTA' DI MELISSANO
REGOLAMENTO DEL 

CONSIGLIO COMUNALE DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI

ARTICOLO 1

Finalità

1. Il Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi (CCRR) si ispira ai principi della Convenzione
dei Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza promulgata dall’ONU il 20 novembre 1989 e ratificata
dal Parlamento Italiano il 27 maggio 1991.

2. Il CCRR ha l’obiettivo di promuovere la partecipazione di ragazze e ragazzi alla vita collettiva
attraverso un processo di apprendimento permanente e l’esercizio costante della cittadinanza attiva.

3. Il CCRR offre alle ragazze e ai ragazzi la possibilità di far sentire la loro voce, far capire le loro
esigenze,  occuparsi  direttamente delle  cose che li  riguardano, ideare dei  progetti  a favore della
scuola e della comunità locale e realizzarli concretamente.

4.  Il  CCRR è  anche  uno  strumento  di  educazione  civica,  ambientale,  sociale,  culturale  che  si
propone di potenziare le capacità delle ragazze e dei ragazzi di confrontarsi tra loro e con gli adulti
e di recepire in modo critico le idee altrui.

ARTICOLO 2

Funzioni del CCRR

Tale organismo ha funzioni propositive e consultive da esplicare, tramite l’espressione di pareri o
richieste di informazioni nei confronti degli Organi Comunali, su temi e problemi che riguardano la
complessiva attività Amministrativa, nonché le varie esigenze e istanze che provengono dal mondo
giovanile e dei cittadini in genere.

Nella competenza del CCRR rientrano i seguenti quattro ambiti di attività:
- Scuola e Legalità
- Ambiente
- Tempo libero sport e cultura
- Solidarietà e servizi sociali

ARTICOLO 3

Regolamento

Il “Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi” svolge le proprie funzioni in modo libero e autonomo: la
sua organizzazione e le modalità di elezione sono disciplinate dal presente Regolamento



ARTICOLO 4
Composizione del Consiglio Comunale dei ragazzi

1. Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi (CCRR) è composto dal Sindaco e da 15
consiglieri.
2. Il Sindaco è eleggibile una sola volta.
3. Il Consiglio rimane in carica due anni scolastici.

ARTICOLO 5
Corpo elettorale ed eleggibilità

Costituiscono  corpo  elettorale  tutti  gli  studenti  che  frequentano  le  classi  3^,4^,5^  della  scuola
primaria e gli studenti delle classi 1^, 2^, 3^ della scuola secondaria di primo grado.

Possono ambire alla carica di Sindaco gli alunni delle classi 4^ e 5^ della scuola primaria e gli
allievi delle classi prime della scuola secondaria di primo grado; possono essere eletti consiglieri del
CCRR gli alunni delle 3^, 4^ e 5^ della scuola primaria e delle classi 1^, 2^ e 3^ della scuola
secondaria di primo grado.

ARTICOLO 6
Modalità di elezione

Le elezioni si svolgono secondo i seguenti tempi e modalità:

• Entro la terza settimana di gennaio, ogni classe individuerà i due candidati (una ragazza e un
ragazzo) che formeranno le liste dei candidati.

• Ogni lista sarà formata da 11 candidati più il candidato sindaco. (6 ragazze e 6 ragazzi).

• Entro l’ultima settimana di gennaio vengono presentate le candidature a Sindaco e le liste a
sostegno presso la Segreteria dell’Istituto Comprensivo.

• La dichiarazione di presentazione delle liste dei candidati al CCRR deve essere sottoscritta
da almeno 20 ragazzi elettori. Ogni elettore può sottoscrivere una sola lista.

• Ciascuna lista presenta un suo programma e un suo simbolo, con un motto identificativo.

• Le elezioni si svolgeranno e si concluderanno entro la seconda decade di febbraio,  in orario
scolastico, in un’unica giornata, nelle rispettive sedi.

• Sarà costituito un seggio per ogni plesso scolastico.

• Gli studenti riceveranno una scheda sulla quale ogni elettore potrà esprimere due preferenze:
una ragazza e un ragazzo, appartenenti alla stessa lista.

• Dalla presentazione delle liste inizia la campagna elettorale che si svolgerà con le modalità
che,  d’intesa  con  gli  insegnanti,  si  riterranno  più  opportune  (assemblee,  volantinaggio,
dibattiti in classe..).

• Il presidente, il segretario del seggio e gli scrutatori verranno sorteggiati tra gli studenti non
candidati e saranno affiancati dai docenti della scuola.

• Sarà eletto il candidato sindaco che avrà ottenuto il maggior numero di voti.



• Saranno eletti Consiglieri 9 alunni appartenenti alla lista che ha riportato maggior numero di
voti e 6 consiglieri della seconda lista per numero di voti. In caso di parità sarà eletto il più
giovane di età.

• Devono essere garantite la piena e totale autonomia e segretezza del voto. Al termine della
votazione  l’insegnante  dovrà  consegnare  in  una  busta  chiusa  le  schede  elettorali  con
l’indicazione del numero dei votanti per ogni singola classe.

• Al termine delle operazioni di voto il docente incaricato della Scuola Primaria, si recherà,
accompagnato da un alunno, presso la Scuola Secondaria di primo grado dove avverrà lo
spoglio delle schede.

ARTICOLO 7
Proclamazione del Sindaco e dei consiglieri

1. È proclamato eletto Sindaco il candidato alla carica chi ha ottenuto la maggioranza dei voti.
2. Assumerà la carica di Vice Sindaco l’altro capolista.
3. Vengono eletti consiglieri i candidati più votati.

ARTICOLO 8
Composizione del Consiglio

Il Sindaco convoca il CCRR presso gli istituti scolastici sotto la supervisione dei docenti referenti.

Il Vice Sindaco sostituisce il sindaco in occasioni ufficiali, quando lo stesso risulti assente, coadiuva
il sindaco nelle riunioni del CCRR.

I consiglieri del CCRR sono tenuti alla partecipazione delle adunanze (con massimo due assenze
giustificate), collaborano con il sindaco e operano attraverso le deliberazioni con riferimento agli
ambiti oggetto d’esame. 

ARTICOLO 9
Segretario

Il ruolo del Segretario verbalizzante è svolto da un docente referente della scuola: partecipa alle
riunioni del  CCRR, registra le presenze e i motivi delle assenze; prende nota delle richieste di
intervento  nella  discussione;  verbalizza  con  resoconto  sommario  quanto  deliberato;  firma  le
deliberazioni di Consiglio unitamente al Sindaco.

ARTICOLO 10
Disposizioni Finali

Il presente regolamento entra in vigore alla data di esecutività dell’atto deliberativo di approvazione
e sostituisce tutti i  precedenti regolamenti in materia di CCRR.

Per quanto non previsto dal presente regolamento, si rinvia alle normative e disposizioni in materia,
in  quanto  applicabili  e  compatibili  con la  natura  del  presente  atto  e  in  particolare  con leggi  a
riguardo, nonché allo statuto comunale.


